

# 共赴一场“非遗版”新春之约

## 2025见“郑”欢喜年“春满中原·老家河南”郑州主会场活动启动



昨晚,2025见“郑”欢喜年“春满中原·老家河南”郑州主会场启动仪式在管城区阜民里文化街区里仁广场举行。现场彩灯闪耀,游客如织,特色小吃香气四溢,非遗项目精彩纷呈,卡通人物、蛇年吉祥物萌态十足,备受市民喜爱。

本报讯(记者 陈凯 李居正文 徐宗福图)新春游河南已如常,过年游郑州福来运转。1月22日晚,2025见“郑”欢喜年“春满中原·老家河南”郑州主会场启动仪式在管城区阜民里文化街区里仁广场举行。

第一个“非遗版”春节即将来临,为更好地满足春节期间群众的文化旅游需要,让大家过一个欢乐祥和、热闹喜庆的新春佳节,河南将以三门峡、商丘、南阳、安阳、郑州5个城市为主会场,围绕传统文化、主题灯会、民俗市集、沉浸式体验等主题,接力开启“春满中原·老家河南”主题活动。

活动在交响乐欢快的《春节序曲》中拉开序幕,舞蹈《芙蓉池》衣袂飘飘尽显国风时尚,武术《望山》动作行云流水气势如虹,戏曲《穆桂英挂帅》唱腔醇厚韵味悠长,精彩节目轮番登场,非遗展示互动区人头攒动,集市摊位充满文化创意,吸引市民游客沉浸在喜迎春节的欢乐气氛之中。

“春满中原·老家河南”主题文旅产品在启动仪式上发布,多条春节主题精品文化旅游线路串联起历史文化、美食体验和非遗民俗等,诚邀广大市民游客在老家河南的浓浓年味中感受中华优秀传统文化的魅力。据介绍,“春满中原·老家河南”郑州主会场活动将持续至3月2日(农历二月初三),40天左右,采用“1+5+N”的活动架构,即一场启动仪式、五大新春业态和N场新春文化系列活动。

主会场郑州推出五大新春业态,即:赏花灯,沿商城墙观赏花灯,体会郑州商都阜民里新春灯会,欣赏东方美学光影奇观;游景区,到郑州文庙撞钟祈福,到阜民里一站式打卡郑州各地景区;看展览,在商都城楼下观赏复古生活艺术节,到博物馆、文化馆欣赏文物、书法、剪纸、糖画、拓印年画等展览;逛市集,在平等街·国韵潮声

非遗文化街区体验奇妙的非遗文化之旅,到顺城街省级旅游休闲街区逛新春年货市集;观民俗,观赏由汉服NPC开展鱼灯舞、福祿寿喜财互动等民俗巡游,感受传统文化与时尚活力交相辉映的新奇体验。

除此之外,记者从现场获悉,从小年到正月十六,全市63家A级旅游景区、7家省级及以上旅游度假区、11家省级及以上旅游休闲街区、30家县级及以上公共文化场馆,推出7大板块300项文旅文博活动。向市民游客发放2200万元跨年迎新消费券。1月26日至2月28日,通过携程、去哪儿、飞猪、美团等在线旅游平台,发放文旅消费券700万元,另外发放文商消费券1100万元、青年消费券300万元,对发售的旅游年票补贴100万元。

此外,郑州市还将全面开展“引客入郑”文旅消费季活动,联合安阳、焦作、漯河、驻马店、济源推出城市旅游年票,涵盖6城市62家景区景点。继续实施旅行社“引客入郑”奖补政策,对组织来郑旅游包机和旅游专列,以及符合条件的地接旅行社,按照相关政策给予3万元~6万元奖励。

值得一提的是,活动现场还特别为文旅市场设置文旅消费推介展示区域。星级酒店展台春节年货礼盒琳琅满目,吸引游客市民争相抢购;旅行社带着特色春节线路产品现场推介,为市民热情定制春节出游规划;重点景区还将特色体验场景搬到现场,满足游客一站式打卡合影。文旅产品展销、特色文旅活动推介、传统民俗演绎等热闹非凡,形成文旅消费热潮。

在现场,灯火璀璨映古韵,欢声笑语迎新春。五彩花灯点缀街头巷尾,年货市集人群熙熙攘攘,非遗美食诱人垂涎欲滴,让人流连忘返。市民游客脸上洋溢着幸福的笑容,主会场处处可见喜庆的中国红,充满烟火气的欢乐场景,拉满过年氛围感。值此之际,“天地之中·黄帝故里·功夫郑州”诚邀各地游客来到老家河南,共赴一场难忘的新春之约。

## 畅通郑州在行动

### 春节假期如遇拥堵

## 郑州周边部分高速应急车道可“借道”



本报讯(记者 张玉东 通讯员 李霞 文/图)2025年的春运已拉开帷幕,不少市民已经踏上了返乡或外出旅游的旅程,预计1月28日起将迎来出行高峰。

为满足春节期间市民出行需求,应对大流量造成的缓行拥堵,预防和减少交通事故,提高高速公路通行效率,郑州市公安局公安交通管理部门高速公路二支队联合河南中原高速公路股份有限公司郑州分公司,经实地调研,决定对郑栾高速南向北方向,部分路段应急车道临时开放通行。

据了解,1月28日至2月4日,每天9时~21时,途经郑栾高速南向北至郑州方向、郑州南服务区出口北侧至绕城互通立交入口(起点7km,终点2km+100m)往绕城方向的小型客车,可按现场民警指挥及标志牌指示(如图),借用应急车道通行。

据介绍,此次开放路段全长5公里,区间含4处临时停车港湾,共设置2块可移动提示标志牌、2组固定电子显示屏、主线门架电子显示屏、高德导航地图,同步发布提示信息,引导通行。其间如遇恶劣天气、交通事故及其他特殊情况,需要暂停或延长应急车道通行时,以现场民警指挥,标志牌提示引导为准。

郑州交警提醒大家:服从交警指挥,依法有序通行,文明礼让,安全驾驶。希望通过本次应急车道临时开放措施的实施,为广大市民提供更加便捷舒适的出行体验。

## 绿城年味儿已“拉满”



本报讯(记者 谷长乐 文/图)“年味儿越来越浓了”“看到这样好看的红灯笼,是小时候那种过年的热闹氛围……”连日来,郑州城区街头的流光溢彩让市民目不暇接,一股浓浓的年味儿扑面而来。为充分营造喜庆祥和的新春佳节浓厚氛围,郑州市城市管理局以“我们的城市叫郑州”为主题,突出文化特点和区域个性,营造温暖、喜庆节日氛围(如图)。

### 绿化彩化洋溢喜庆氛围

色彩斑斓的草花巧妙搭配,形成灵动流畅的色彩曲线,与高速路上往来穿梭的车辆相互映衬,构成一幅充满动感与活力的画面。连日来,机场高速的“节日盛装”尤为引人注目。

据介绍,金水路、中原路、机场高速等路段的关键节点,人民公园、二七广场等市内主要公园、广场周边,机场车站、郑东新区CBD、四个中心区域等,通过绿雕、花箱、地栽花卉、立交桥美化相结合的方式,做好春节氛围营造工作。

同时,市城管局组织各级城绿委部门科学谋划、精心部署,积极开展节前绿化景观氛围营造工作,通过加强绿化管护、扮靓城市街景、做好设施维护,为城市披上一层充满生机与欢快的节日盛装,让绿色成为春节期间最动人的风景线。

### 主题灯光秀闪耀城市地标

“历添新岁月,春满旧山河。”夜幕降临,华灯绽放,夜晚的郑州光影变幻,五彩斑斓。璀璨的灯光,在夜晚的“滤镜下”显得更加浪漫。携三五好友,觅一处风景,到郑州的街头走一走,光影交错间,一幅绚丽多彩的画面正展示着这座城市的独特魅力。

中原区融合“一路四街”(华山路、芝麻街、磨房、万达金街、保利九街)整体特色和文化特点开展春节氛围营造;二七区打造中铁·泰和里一轴、四街区、六大主题的主题灯会,为市民提供“时尚夜游”好去处;金水区郑州记忆·油化厂创意园以“凤舞九天”和“龙行蛇舞”为主题,通过悬挂彩灯和红灯笼装扮蛇年造型烘托春节的喜庆气氛;经开区点亮蝶湖,对滨河新城蝶湖周边原有夜景灯具进行修缮提升,优化灯光布局;惠济区结合黄河历史文化底蕴,突出传统文化主题灯会,民俗市集、沉浸式体验等主题开展春节文化活动;高新区在绿谷公园、天健湖公园南北广场、中心广场、莲花公园等重要节点对中国结、红灯笼及各类彩灯实施亮化提升。

### 楼宇夜景启动节日模式

春节期间,全市范围内楼宇、绿地、桥梁、水岸等夜景统一启动“节假日模式”,利用投影技术或特制宣传视频呈现以春节为主题的动画,如祥龙游动、绽放烟花等动态效果,营造特色楼宇夜景。

与此同时,市城管局进一步做好管理和安全工作,重点做好绿化、照明、供气供气供暖和大风及低温雨雪冰冻灾害天气防范应对,建立节假日值班制度,加强巡查检修,及时处理各类突发事件,为市民群众安全、和谐欢度春节保驾护航。

在郑州市城管系统共同努力下,市区2025年春节氛围营造中,已累计安装道路54条,51个节点,悬挂灯笼39389个,其他灯具52727个,亮化道路110.61公里。目前,所有氛围营造工作已全部完成。

## 新春走基层

### 非遗里的年味儿别样浓

## 年味糕点里藏着家乡的“甜”

本报记者 薛璐

冬日清晨,第一缕阳光即将洒满大地,新密市郊区岳打路上,瑞丰长糕点送专车已经上路,满载着新鲜出炉的手工糕点,奔赴城区各大门店。

从挑着扁担走街串巷售卖,到冷链配送专车十几分钟直达门店,瑞丰长糕点陪伴新密人已百余年光阴。“春节、中秋节等传统节日,是我们瑞丰长最忙碌的日子。买一盒糕点,欢聚时品尝,成为不少新密人走亲访友的选择。”新密市瑞丰长食品有限公司负责人陈亚鑫的桌上,摆放着迎接蛇年设计的糕点礼盒,红色贴纸喜气洋洋,竹编提框古朴雅致,“今年礼盒仍保留着传统手工糕点的特色,有桃酥、芝麻片,又加入了年轻人喜欢的榴莲酥、蛋黄酥,味道甜甜甜蜜,是对新年的祝福和祈愿。”

祝福,是春节“年味儿”不可或缺

的习俗之一,饱含着新密人对来年美好生活的期盼和向往。1912年,当密县商販王永忠挑起扁担,在街头兜售自家制作的糕点时,他取“祥瑞、丰收、长久”之美好寓意,将糕点品牌定名为“瑞丰长”。因糕点用料考究、口感新颖、价格实惠,生意很快红火起来,1921年,其子王毛遂继承技艺在密县老城十字街路南开设店铺,售卖瑞丰长系列糕点。如今,瑞丰长已发展成为拥有5家直营门店、160余种糕点品种、员工30余人的现代化食品企业,但所有产品仍沿用百年前的设计包装:梅花冰裂纹装饰纹路上,繁体字“瑞豐長新式點心”道劲醒目,左右对称的两行对联记录了糕点产品名录,及“童叟无欺、言不二价”的诚信理念。

对传统的尊重和传承,在瑞丰长

一代又一代继承人的百年坚守中保留了下来。据瑞丰长第四代传人王有良介绍,在引进现代化管理理念和先进生产设备的同时,瑞丰长仍坚持选料环节一丝不苟,坚守货真价实原则,各种馅料全部现熬现用;制作工序上手工揉面,同时遵循“三分做七分烤”古法要诀,凭借丰富经验与精湛技艺,精准掌控炉温,出炉的糕点颜色金黄,光泽诱人;所有产品均不添加防腐剂、色素,都是“短保”产品,充分保证安全、健康的品质。2021年,瑞丰长糕点制作技艺入选郑州市非物质文化遗产项目,并代表新密参加省市各种非遗产品展览活动,广受好评,产品远销北京、山东、内蒙古等地。

“传承不是一味守旧,而是在传统的基础上创新,我们要用匠人的精神追求极致,保留食物的纯正,守护

纯真的味道。”这句印在瑞丰长产品宣传彩页上的话语,也常常挂在陈亚鑫的嘴边。作为瑞丰长糕点的年轻“掌门人”,在她的管理下,瑞丰长近年来加大了对家乡厚重历史文化的宣传,在传统节日推出国潮礼盒,将密县县衙、超化吹歌、岐黄文化、黄帝宫等“新密八景”印制在糕点上,造型优美雅致,让新密人在品味传统美食、感受传统工艺的同时,更加热爱自己的城市。

“新密是岐黄文化发祥圣地,中医药文化深厚,我们借鉴中医‘药食同源’理念,研发了五黑桃酥等大健康概念产品,更贴近当下市场追求健康饮食的消费需求。”陈亚鑫说,糕点甜甜的滋味与一年的辛苦打拼搭配,希望这种甜,是来自家乡的甜,是健康的甜,是幸福的甜。

## 滩区居民日子越过越红火

本报记者 卢文军

“过了腊八就是年,一年一岁一团圆。”临近春节,不少人都开始为迎接新春做准备。

中牟新区狼城岗镇,处处洋溢着喜悦的气氛。赶大集、备年货、蒸扣碗……唤醒了人们心底对新年最美好的憧憬。

新的一年,要从“头开始”。狼城岗镇各个理发店也迎来了一波“黄金流量”。

“您要剪什么发型?简单修修还是做个造型?”在狼城岗镇超群理发店内,理发师老魏与顾客简单沟通后,便开始忙活起来。

“我们修剪的不仅仅是头发,而是一个人自信和阳光心态。”老魏讲起以前的故事,当年的老魏年纪轻轻,充满干劲,经过岁月的沉淀,他已经从学徒变成师傅,生意做得红红火火。

“为了跟上时代潮流,每隔一段时间,我就会自费到大城市进修学习。”

老魏说。作为一名理发师,老魏除了提升技能外,还把店内收拾得别具一格。茂密的绿植花卉,尽显科技感的灯饰、鱼缸内充满活力的鱼儿,整个理发店变得灵动起来。

据了解,老魏在狼城岗镇做理发行业多年,靠着精湛的手艺和亲民的价格,积累了不少老顾客,生意相当红火。“忙碌了一年,希望过年和家人一起放松放松,过一个团圆年。”老魏说。

年味儿与香油密不可分。每逢春节,炒制菜品、调制馅料、拌凉菜……滴上几滴香油,撒上几粒芝麻,香味四溢,年的味道也就浓了起来。

在狼城岗镇北丰滩村,韩记小磨香油店外排起了长队。“每年春节前,我都会磨十几斤芝麻油,除了自己吃,还会给亲朋好友送点。自家种的芝麻,自己压榨的油,吃着放心。”等待磨芝麻油的大婶说。

磨芝麻油的韩师傅从老家周口来到这里已经30年了,从最初骑着自行车走街串巷的卖油郎,到现在拥有两个门店。韩师傅介绍,加工小磨香油多年,逐渐总结了一套自己的经验,要想磨出来的香油香味浓郁,炒芝麻是关键,火候要控制好。年末一般都是磨油和销售的旺季,能让乡亲们春节期间品尝到浓郁的油香,是一件很幸福的事儿。

几十年来,韩师傅也见证了狼城岗镇的发展变化,他的交通工具从自行车、摩托车、三轮车到现在的四轮货车。狼城岗镇群众的房屋也从简陋的瓦房、平房变成了现在设计精美的楼房,社区内高楼林立,环境优美,群众生活品质逐渐提升。

群众生活环境的改善的同时,精神面貌也焕然一新。邻里之间更加和睦,互帮互助的氛围愈发浓厚。大家

对未来充满信心,干劲十足。一名返乡大学生说:“现在家乡发展越来越好,我打算毕业后在家乡大干一场,和乡亲们一起过上更富裕的生活。”

狼城岗镇有郑州市唯一的黄河滩区居民迁建社区。2019年,滩区群众告别了那片承载着无数回忆的黄河滩,搬进了规划整齐、设施完备的新社区。焕然一新的居住环境、丰富多彩的文化生活、优质便捷的医疗保障,都让人感受到生活处处充满希望。

“为了迎接新年,我们早就准备好了喜庆的春联和福字。”过年了拍张全家福,新年新气象,打造满满的仪式感。”家住黄河滩区迁建社区的张女士说。

新的一年,狼城岗镇在发展的道路上稳步迈进,群众的生活也将如芝麻开花——节节高。相信在党员干部和广大群众的共同努力下,这片土地将绽放出更加耀眼的光彩。